深学争优 敢为争先 实干争纹

福建省启动全国第七次卫生服务调查

全国卫生服务调查是一项经国家统计局批准,由国家卫生健康委依法组织实施的大规模调查,该调查自1993年开始,每五年开展一次。2023年9月,福建省将组织开展全国第七次卫生服务调查工作。

调查的目的 了解和 掌握城乡居民健康状况, 卫生服务需求及利用,医 疗保障水平,群众就医负 担与感受,妇女、儿童和老 人等重点人群健康,医务 人员执业状况等问题。

调查的意义 卫生服

务调查数据将作为制订卫生健康事业发展规划,合理配置卫生资源,有效调控卫生服务供求关系,提高卫生健康行政管理水平的重要政策依据,调查结果关系每个人、每个家庭的健康和所获得的医疗卫生服务质量及水平。

调查对象 国家卫生健康委确定我省5个样本县(区)参与调查,分别是:福州市永泰县、泉州市洛江区、三明市宁化县、南平市建阳区、龙岩市永定区。

家庭健康调查涉及样本县(区)中的50个行政

村、3000户家庭住户。

医务人员调查涉及样本县(区)中的所有三级综合医院、部分二级医院以及样本乡镇(街道)中的所有社区卫生服务中心和乡镇卫生院。

调查时间 2023 年 9 月—10 月

调查方式 经过国家 和省级层层培训合格的基 层医疗卫生机构工作人员 手持平板或手机入户,对 样本住户的家庭一般情况 和每一个家庭成员进行面 对面询问调查。样本医疗 机构医务人员通过扫描二 维码自主填报医务人员调 查问卷。

调查内容

- 1. 城乡居民人口与社 会经济学特征;
- 2.城乡居民卫生服务 需要,主要包括健康状况 自我评价、居民两周内患 病、慢性病患病情况;
- 3.城乡居民卫生服务 需求与利用,主要包括疾 病治疗、需求未满足程度 及原因,居民利用基本公 共卫生服务情况,门诊和 住院服务利用类型、水平 及费用,居民就医满意度;
 - 4. 城乡居民医疗保

障,主要包括不同医疗保险制度的覆盖程度、补偿水平、居民对医疗保障制度的利用;

5. 妇女、儿童、老年人 重点人群卫生健康服务利 用情况等。

为保证调查质量和居 民个人信息安全,在人户 调查过程中,会有调查指 导员进行全程督导,调查 人员将对所有信息依法严 格保密,省、县级卫生健康 委(局)将同时抽取部分调 查对象进行情况复核。

(省卫健委规划发展 与信息化处)

2023年福建省"最美科技工作者"公布

近日,省科技厅公布 2023年福建省"最美科技 工作者"、福建省"最美科 技工作者团队"、福建省 "最美女科技工作者"。 福建卫健系统入选的是:

2023年福建省"最美 科技工作者"

- ●刘景丰 福建省肿瘤医院党委书记、福建省肝胆医学中心主任,教授、博导、主任医师
- ●曹华 福建省立医院党委书记,教授、博导、

王任医师

2023年福建省"最美 科技工作者团队"

- ●福建省立医院急诊 医学团队
- ●福建医科大学附属 协和医院胃外科团队

2023年福建省"最美 女科技工作者"

●黄仲玲 福建省漳 州正兴医院儿科科主任、 主任医师

(省卫健委宣传处 福建科协)

家门口的国家区域医疗中心为何这么牛

有家医院,成立不到3年,被群众频频称赞、媒体纷纷报道,收获各界肯定。

让我们一起走进国家 区域医疗中心复旦大学附 属华山医院福建医院、福 建医科大学附属第一医院 (滨海院区)(以下简称:华 山医院福建医院),看看群 众眼中很"牛"的国家区域 医疗中心做了什么、为了 什么、依靠什么。

为民服务孺子牛 便民举措少跑腿

"牛"是要有为民服务 初心的。

"日间手术"一天完成。日间手术,适用于疾病诊断明确、病情相对稳定、符合住院手术指征的 定、符合住院手术指征的 择期手术患者。患者可在 门诊医生评估后选择"日间手术",24小时内完成门 诊预约就诊、术前检查、麻醉评估、人院手术、手术,理、出院指导等"一站式" 全流程医疗服务,简化就 医流程,降低医疗费用。

融合病房医生围着病人转。医院还探索性地打造以疾病为中心的"融合病房",实现了"让医生围着病人转"、"让病人用最少的时间和路径看病就医"的愿望,大大改善患者就医体验。

创新发展拓荒牛 实力硬核服务暖

在打造国家区域医疗 中心样板的愿景下,医院 坚持以"四高"为目标:高 起点建设、高水平运营、高 质量发展、高产出辐射。

先来看设备,高端大 气上档次:医院配备有全 国首台7.0T临床型核磁共 振,福建省首台PET/MR、 三舱高压氧舱等高端设 备;拥有国际标准手术室 53间,可一站式解决多学 科疑难重症复杂手术;核 医学科占地面积 6400 平 米,规模位于全国前列。

说起硬核实力,信息 化建设是必不可少的一 环,光是此项,就投入了3 亿多,打造集智慧医疗、智 慧服务、智慧管理于一体 的集团化智慧医院,比如 "刷脸"实现"无卡就医"、 看病不再需要病历本,推 室之间的床位壁垒,动态 调配床位资源,破解床位 难题,减少患者入院等候 时间。

创新发展的拓荒历史,无缝衔接的服务闭环,背后是一张强大高效的智联网络,科技"硬核力"让医院服务更具"亲和力"。

艰苦奋斗老黄牛 躬耕创新试验田

医院是由复旦大学附属华山医院与福建医科大学附属第一医院合作共建,医院"以强加强,以长补长"。截至7月底,华山医院选派130位专家、学者,包括两院院士、长江学

者、杰青、优青等,与福医附一医院2000余名中、高级职称人员,组成专家团队,让百姓在家门口就能享受国家级专家资源,并留下一支带不走的医疗国家队。

在学科布局上,医院全力打造"3+1+X"的学科战略布局,"3"是指福医附一医院与华山医院通过强强联合,打造的神经医学、骨科与手外科学、感染医学三大优势学科;"1"是指以疾病为导向建设一批有特色的高水平诊疗中心;"X"是指多个学科全面发力保支撑,以满足人民群众到综合性医院就诊的需求。

自2021年5月1日开诊以来,华山医院福建医院从零起步,取得累累硕果:截至7月底,开放床位超1000张;开展新技术、新项目127项,其中74项达到国际国内领先或先进水平;门诊量超57万人次,外地患者占16.87%;累计住院近4万人次,外地患者占35.54%……

华福人以创新带动高 质发展,以发展促进永续 创新,力争建成让群众满 意、让党和政府放心的"国 家区域医疗中心样板"。

(福建医科大学附属第一医院)

报道内容详见健康福 建微信公众号

坚持三级预防 加强过程评估

《儿童青少年近视防控公共卫生综合干预技术指南》印发

改善学校一家庭一社 区视觉环境、落实日间户 外活动2小时和体育锻炼 1小时、每学年开展视力 不良筛查不少于2次…… 8月30日,国家疾控局印 发《儿童青少年近视防控 公共卫生综合干预技术 提出推进儿童青少年近 视防控适宜技术和综合 干预措施。

近年来,我国儿童青少年近视呈高发、低龄化趋势。中国疾控中心监测数据显示,2018年至2021年我国儿童青少年总体近视率波动下降,取得积极进展,但近视低龄化是防

控核心难点,要实现2030 年防控目标还需持续加力 推进。

儿童青少年近视防控 是一项系统工程。指南明 确,要坚持三级预防策略,加强一级预防,推进二级 预防,落实三级预防。其中,在一级预防环节,围绕 近视病因理论最新进展, 指南提出近视风险行为监 测评价与干预、学校一家 庭一社区视觉环境改善、 目间户外活动2小时和军 全员健康教育等具体公共 卫生干预技术。(新华社)

具体内容详见健康福 建微信公众号